

读策 一图读懂新政新知

2022年国民经济和社会发展统计公报公布 全年GDP超121万亿元

据新华社电 国内生产总值(GDP)超120万亿元,货物进出口总额首次突破40万亿元、全社会研究与试验发展经费突破3万亿元……

国家统计局2月28日发布的2022年国民经济和社会发展统计公报显示,2022年,我国经济社会发展顶住压力,经济实力、综合国力和人民生活水平持续提升,谱写了中国式现代化新篇章。

公报显示,2022年,我国GDP达121万亿元,这是继2020年、2021年连续突破100万亿元、110万亿元之后,再次跃上新台阶。按年平均汇率折算,我国经济总量达18万亿美元,稳居世界第二位。人均GDP为85698元,按年平均汇率折算达12741美元,继续保持在1.2万美元以上。

这是一份来之不易的成绩单——2022年,我国经济社会发展遭遇国内外多重超预期因素冲击,风险挑战前所未有。

国家统计局副局长盛来运表示,面对困难局面,党中央、国务院果断决策,及时出台稳经济一揽子政策和接续措施,各地区各部门更好统筹疫情防控和经济社会发展,积极财政政策提升效能,稳健货币政策灵活适度,三季度经济大盘恢复回稳,四季度总体延续恢复态势。

“全年经济顶住压力实现3%的增长,在世界经济体量排名靠前的主要经济体中增速领先,经济总量持续扩大,发展基础更加坚实,综合国力进一步增强。”盛来运说。



扫码看公报全文

经济规模 GDP达121万亿元

- 初步核算,2022年全年国内生产总值1210207亿元,比上年增长3.0%,人均国内生产总值85698元
●国民总收入1197215亿元,比上年增长2.8%
●全员劳动生产率为152977元/人,比上年提高4.2%
●全年全国万元国内生产总值能耗比上年下降0.1%

投资 全社会固定资产投资近58万亿元

- 全年全社会固定资产投资579556亿元,比上年增长4.9%
●全年房地产开发投资132895亿元,比上年下降10.0%
●年末商品房待售面积56366万平方米,比上年末增加5343万平方米,其中商品住宅待售面积26947万平方米,增加4186万平方米

收入 人均可支配收入36883元

- 全国居民消费价格指数(CPI)月度涨幅始终低于3%,全年上涨2%
●全年全国居民人均可支配收入36883元,比上年增长5.0%,扣除价格因素,实际增长2.9%。全国居民人均可支配收入中位数31370元,增长4.7%
●城镇居民人均可支配收入49283元,实际增长1.9%
●城镇居民人均可支配收入中位数45123元,增长3.7%
●农村居民人均可支配收入20133元,实际增长4.2%
●农村居民人均可支配收入中位数17734元,增长4.9%

进出口 进出口总额42万亿元,增长7.7%

进出口总额42万亿元,增长7.7%

- 全年货物进出口总额420678亿元,比上年增长7.7%。其中,出口239654亿元,增长10.5%;进口181024亿元,增长4.3%。货物进出口顺差58630亿元,比上年增加15330亿元
●对“一带一路”沿线国家进出口总额138339亿元,比上年增长19.4%,其中,出口78877亿元,增长20.0%;进口59461亿元,增长18.7%
●对《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)其他成员国进出口额129499亿元,比上年增长7.5%
●全年实际使用外商直接投资金额12327亿元,增长6.3%,折1891亿美元,增长8.0%。

就业 年末全国就业人员7.3351亿人

- 年末全国就业人员73351万人,其中城镇就业人员45931万人,占全国就业人员比重为62.6%。全年城镇新增就业1206万人,比上年少增63万人
●全国农民工总量29562万人,比上年增长1.1%。其中,外出农民工17190万人,增长0.1%;本地农民工12372万人,增长2.4%

人口 自然增长率为-0.60‰

- 全年出生人口956万人,出生率为6.77‰;死亡人口1041万人,死亡率为7.37‰;自然增长率为-0.60‰
●年末全国人口141175万人,比上年末减少85万人,其中城镇常住人口92071万人

科技 研究与试验发展经费支出首次突破3万亿元

研究与试验发展经费支出首次突破3万亿元

- 全年研究与试验发展经费支出30870亿元,首次突破3万亿元,比上年增长10.4%,连续7年保持两位数增长
●我国公民具备科学素质的比例达到12.93%
●全年成功完成62次宇航发射。问天实验舱、梦天实验舱发射成功,神舟十四号、十五号等任务相继实施,中国空间站全面建成
●第三艘航空母舰福建舰下水
●国产C919大型客机获得型号合格证并交付首架
●投入商业运行的华龙一号自主三代核电机组保持安全稳定运行

十年两会 温暖记忆

黄河北岸的豫东平原,微红的朝霞映衬下,麦田延伸向远方。在河南省濮阳市庆祖镇西辛庄村,一排排小楼干净整洁。门口挂着一串串红灯笼的一处院落,就是党支部书记李连成的家。

“记者朋友,快进来!你们来得怪早,等天再亮些咱看麦去。”70多岁的李连成笑着迎出来。身材瘦削的他,一口浓浓的濮阳口音,说起话来声音洪亮。在屋里,他给我们倒上热水,讲起了那次特别温暖的经历——

2019年3月,作为十三届全国人大代表,李连成到北京出席大会。得知习近平总书记要来河南代表团参加审议而且自己有机会发言时,李连成又兴奋又担心:“兴奋的是能向总书记说说心里话,担心的是咱能不能把农村的事讲清楚、讲到位。”

在那天代表团审议的现场,8位代表先后发言,李连成是第5个。他向总书记汇报了农民的八个梦想。

“中国农民有八个梦想。让孩子就近上好学校,找一个好的医院看病,就地就业,不外出打工,村里面有一个好的生态环境,实现乡村振兴……”

村里人的梦想,也是亿万农民的梦想。李连成一条一条讲得生动,总书记一句句听得认真。“足足讲了6分钟,总书记一直微笑着看着我,耐心听我讲。”李连成回忆说,“刚开始紧张,后来越讲越起劲,把紧张都忘了。”

总书记微笑着说:“你今天讲的这些,恰恰是广大农民对幸福生活追求的要求……我们的宗旨就是为人民服务,围绕着人民群众对幸福美好生活的追求来实践。我们这个实践过程是一个一个脚印,一棒接着一棒往前走。”

李连成坐在总书记对面,间隔也就四五米,把总书记讲的话听得十分真切,觉得身上特别有劲儿。

“会后,习近平总书记和我们亲切握手,还说我讲得很生动。”忆起那一幕,李连成有些激动,“总书记在梁家河做过村支书,对农村的事很了解。他和咱农民的心离得很近,心贴心。”

全国两会结束后回到家乡,李连成把总书记的话完完整整讲给乡亲们听。这让大家备受鼓舞:总书记这么重视农村,关心农民,大家一起加油干,日子一定越过越红火!

这些年来,西辛庄村的变化特别大。“一个一个梦想都在实现。”李连成掰着手指头高兴地给我们细数:

读书梦,村里幼儿园、小学都有了,吸引周边1300余名学生来上学;

健康梦,今年村里一个有着500多张床位的医院即将建成并投入使用;

就业梦,村里聚集几十家设施农业、养殖业和工业企业,带动本村和周边村民就业2000多人;

环境梦,道路通畅,鸟语花香,房前屋后干净整洁,绿化好了,乡亲们心情舒畅;

……李连成当选了十四届全国人大代表,正在为到北京出席大会做准备。他高兴地告诉我们,在今年全国两会上最关注的依然是乡村振兴,“希望大家一起努力,把乡村建设得越来越好”。

和煦的阳光带来暖意。得知当地正在加快高标准农田建设,为发展产业打好基础,我们提出去看看。

广袤碧绿的田野,让人感到无限希望。沟渠已经建好,机井也通上了电,新品种小麦正在试种。“这麦都好着嘞!”李连成边走边看,一到麦子就有说不完的话。

“下一步有啥打算呢?”我们问道。“干都中了嘛!”李连成露出了朴实的笑,“我向总书记汇报了农民的梦想,一个个都在实现。下一步就是带着乡亲们加油干,更幸福的日子还在后面嘞!”

新华社郑州2月28日电

两岸心连心 共叙宗亲情

来自台湾本岛和金门的宗亲参访团登鹭寻根

本报讯(记者 叶舒扬)2月27日,来自台湾本岛和金门的宗亲参访团在厦门展开寻根谒祖之旅。

两岸心连心,共叙宗亲情。湖里区委台港澳办主任方旭明和湖里区五缘文化交流促进会的宗亲代表,热情迎接到访的宗亲参访团31人,欢迎亲人们时隔三年再次来到湖里开展宗亲交流。交流座谈中,两岸宗亲们畅谈两岸宗亲交流交往、商贸往来和推动往来便利等。

据不完全统计,湖里区“八大宗亲”的台湾地区同姓氏宗亲有500多万人。两岸宗亲文化交流热络,厦门宗亲赴台走亲访友,台湾宗亲来厦寻根谒祖,彼此间往来频密。湖里区始终秉持“两岸一家亲”理念,把对台交流合作、促进两岸融合发展作为重要工作之一,坚持“以通促融、以惠促融、以情促融”,助力我市打造台胞企登岛第一家园“第一站”。

昨日,两岸宗亲还共同走访仙岳山福德正神庙、海上世界等,共同感受湖里区的发展变化。

第七次当选世界足球先生 梅西刷新纪录



阿根廷球员梅西2022年发挥出色,率领阿根廷队拿下世界杯冠军等,获得年度最佳球员奖实至名归。(图/视觉中国)

据新华社电 2022年国际足联年度最佳荣誉颁奖仪式当地时间2月27日在巴黎举行,阿根廷前锋梅西再次获得年度最佳球员奖(即世界足球先生)。

梅西上一次获得这个奖项是在2019年,过去两年(2020、2021)这个奖项获得者都是波兰球员莱万多夫斯基。

在本次评选的参考时间段(2021年8月至2022年12月)间,梅西累计出场74次,打入45球、送出34次助攻,并率领阿根廷队拿下世界杯冠军和欧足联冠军杯,作为巴黎圣日耳曼队球员获得法甲冠军和法国超级杯冠军。

梅西曾在2009年、2010年、2011年、2012年、2015年和2019年当选年度世界足球先生(其中2010年、2011年、2012年和2015年为国际足联与《法国足球》合办的国际足联金球奖)。今年第七次获奖,让他继续刷新自己保持的获奖次数纪录。

缺水

阿里山茶区春茶难吐芽



位于嘉义县、台南市交界处的曾文水库(台湾第一大水库)近日蓄水量仅23.7%,坝头出现大面积泥土。

据中新网报道 南台湾遭遇30年最大干旱,已经560多天没下过大雨。嘉义县大阿里山茶区正值春茶吐芽,但茶园严重缺水灌溉,春芽难吐,甚至有茶树已干枯,茶农束手无策。

据悉,台岛南部主要大型水库的上游水位频频探底,曾文水库的蓄水量已不到24%,嘉南平原一期稻作几乎都休耕了。台岛北部情况也好不到哪里去,基隆新山水库已干涸见底。

面对水情如此严峻,台水公司宣布,3月1日起,嘉义县实施夜间“减压供水”,台南市升级到“减量供水”,工业区、科学园区用水大户必须节水1成,晶圆代工、面板等高耗水产业已猛拉警报。嘉义县山区不仅溪流山泉水渐渐干涸,水

流小,水压不足,就连简易自来水水量也明显减少很多,山区居民说,原本灌溉水塔一天就可存满水,现在至少放水三天,才可能存满,大家已先自主分批节约用水。

梅山茶区简姓茶农说,茶农们对缺水灌溉都很忧心,目前自己茶园用简易自来水存水,一周还能浇到2次水,算幸运的,部分茶园无水可用,茶树已干枯。若再不下雨,今年春茶收成量会很惨。

梅山农会总干事黄书贤说,茶农已反映山区茶园干旱缺水的情况,目前也只能尽量浇灌,让茶树先不要干枯掉,估计仍要靠下雨才能全面缓解,盼相关单位重视。

缺电

台核电二厂2号机将退役

据人民网报道 台岛核电二厂2号机将在3月退役,台当局经济部门负责人王美花近日表示将规划水力发电调度,但因目前南台湾面临缺水问题,引发外界对缺电的忧虑。

据悉,台电去年6月便调涨工业用电15%,住宅电价仍持续不变,而摊开财报来看,台电前年燃料成本为2924亿元(新台币,下同),去年燃料成本翻倍暴增为6163亿元,进而使全年亏损达2675亿元,是历来单年度最大亏损金额。

台电预计3月下旬召开电价费率审议会,将决定今年4月-9月电价是否调涨。

缺药

台30多项常用药出现断货

据人民网报道 除了缺水缺电,台岛还有“缺药”问题。台湾缺药的状况已持续1年,而缺少的品种逐渐递增,近期台湾民众常用的30多项药品出现断货,基层诊所连“借药”都面临困难。

缺药的后果很严重,甚至可能影响台湾民众的健康和生命,然而,台当局食药部门负责人吴秀梅近日竟表示,药厂都已陆续供货,“目前缺药的品种已不多。”

台岛作家刘心月表示,长期以来,吴秀梅、台当局农业部门负责人陈吉仲、台当局经济部门负责人王美花都明显极不称职,早就该下台了,然而,新任台当局行政管理机构负责人陈建仁却留用他们。